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SBS 6 Adaylarina Carpanlar, Asal sayilar EBOB,EKOK ¢c6zimlii Matematik sorulari

oo™ ;

Asal Sayilar
ve

Carpanlara Ayirma

BEsiNCI BOLUM
FSAL SAYILAR VE CARPANLARA mrmmJ

5=1) ASAL SAYILARIN TANIMI :

Bire ve hzndwdm baska saystaxa bitinemiyen sayatara
Asal Sayr

dmggm.A(Haasnmm) kimesinin, asat
sas otan elemantarandan oluimuy’ kime (2,3,5,7} din.

UYGULAMALAR

S0 a1 00 'e ek mma aplarin: pemsnaa ve 1 Goal shu
san1 kare igine al

2'den biyik olan Girt cayilar, neden asal says
degildir? Bu sayrlaran izerini ¢:

b) 3'ten bilyiik olan (6,9,12,--...) 3"
giziniz. Bu ¢izdiginiz saylardan hangileri hem 2, hem
3 ile b&ltnebilir?

5tten biiyik olan 5'in katlarin: giziniz.3 g:
gili sayilar neden hem 2, hem 3 ve hem de 5 ile bolinebi-

in katlarni
de

) 7'den biyik olan 7'nin katlaram giziniz.lze-
rinds gissi bulumayun sagulssden bic & Kimsad yepinss.ou
Kime 100' dek asal sayalarin kimesi midir
2,34,5.6,7,8.9,10,11,12,13,14,15......
100%e’ dek sayna say1larindan olusmus

Gbziin ={[,
95,96,97,98,99,100.
Kiimediz.

asal sa

2'den bilyik olan cift eaylar yukerdak

y1 tanim geregince asal sayi degildir
4 sayis1 ; b=1.4 ve 6=2.2 bigininde ya-
nl.!bllnugmden kendinden bagka 2 say1sina da biiliinebile

Oysa asal says tamamina gire kendinden bagka bir
styiya (birden farkls) bilunmemesi beklenirdi. GBriliyor
ki tanamin kogullars gergeklenmemektedir.

Bu dzelligi difer gift sayilar da ghsterir.

12
ASAL SAYILARIN TANIME
Ownedin, 6, 8, 10, 12, 14, 16,.....98, 100 sayi-
Laramun olugturdugs Kime igia de bu yarpiais dogrudur.
Bu sayilaran Gzerini gizelim.
1={[0,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16,. ..95,9,97,
9,599,190}
) 3'ten biyik olan 3'iin katlaram
1= (m11(5l?tvwnmnmumnu!,,.,m
57,96,99,150] gekiinde gizelin.

5 Gizdiginiz ,.ymmn hem 2 ile boline-
bitenterdn oluturdugu kime: (5,12, 15126, 30,3. 42,48, ...
96} ai

<) 5'ten biiyilk olan 5'in katlarini gizmek igin gu
sayilars fxzmelxyxzy (10,15,20,25, 30, 35,40, 45,50,
90, 95,100

3 gizgili olan sayilar kiimesi : {30,60,90} dir.
30 = 2.3.5
60 = 212135
90 = 3.2.3.5
: 5izgili sayilar hem 2, hem 3, hem de 5 ile bOld
nebilen sayilar olarak buluadu. Bu nedenle hem 2, hem3ve
em de 5 ile bblinebilirler.

d) 7'den biyik olan 7'nin katlarin gizersek, gu
sayilardan olugmug kimenin elemanlarim gizmiy oluruz.

114,21,28,35,42,49, 56, 63,70,77,84,91,98)
Uzerinde gizgi bulumayan sayalardan olugan E ki~

E-12)57111;17192119]137A1415753
461, 67,71,73,79,83,89,97}

Bu E kimesi 100'e dek ASAL SAYILAR Kimesidir.

2'den bilyik olan gift asal sayilardan bir kime ya-

Goziim 2: 2'den bilyik olan gift asal sayilardan bir kime
yapnak olanaksizdir. Giinki higbir asal say: bu kogulu ger
gekliyenez. Biyle clemam olmiyan kimeye bog kine ady ve-
x
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SBS 6 Adaylarina Carpanlar, Asal sayilar EBOB,EKOK ¢6ziimli Matematik sorulari

13
ASAL SAYILARIN TANIMI

* Soru 3: Bitin tek sayilar, birer asal sayi madir?

* Gbzim 3: Yukardaki 1 No'lu problemde buldufumuz Asal sayr
Tar Riasiuda bilttiorcel ‘sey isziatyar almad s BAE\T
yinaz.

Jnnegin ; 9 sayis: tek say1 olmasina ragmen asal
y1 degildir. Ginki 9= 3.3 geklinde yani kendinden fark-

127 ki Sayas sayieiain carpims larak yasilabilmekeedir.
1

n hacirlarssk 9 sayisinin

a1 o

Oysa asa
e e e 5
le 9'a 1 -:ytrhk dlyémey Byle ise biluln !ek lAy:lnr
birer asal say: depildir diyebiliriz,
Lax bin asal says otabibir, e
soru
\m i ‘luk.rdl buldufumuz. nn] uyﬂnr kimesini hatir=

a bir asal say

2 sayios sife santur. oriyorus kijlier asat
sas tob sas deBIEN
: 50°ye dek asal says olmayan tek sayilardan bir ki~
e yapaniz.

B

: Hor asal say: tek say: midir?

yilardan bir

S e et e ek o1 ek
Kiime kiimeyi bulurus

1199115121125127233135,39+45,49}

ru 61 Apagidaki sayilarin her birind, kendinden Kigik o~
lan iki sayma sayasinin carpin: geklinde yaziniz. Bunlar-
dan hangileri, kendinden kiigik olan iki sayinin garpim bi
giminde yazilamszlar?
W12 BI19 027 @2 e % £ a1 grd9 b
* CBzim 6: n))l 2.6 72
S ETIY TRttt g STan TSy
garpim blqnunde yazilamaz. Yani tanin gerefince asal s:

ndir.
PEICER]
S etyer W sy T e T
giik olan iki sayanin carpam bigiminde yazilamaz.Asal sa-

y1 tanum gerefince 23 sayisi bu nedenle asal sayrdar de-

) 36=4.9, 36-2.18, 3%6=-12.3
£ 41=1.41

ASAL SAYILARIN TANIMI

Goriluyor ki 41 asal sayrdar.
8) 49-7.7
h) 33=5.7
* Soru 74 10 116 100 asssundaki asal sagilasin bisler base
maginda 5 rakam
* GBatim 7: 10 ile 100 arasindaki asal sayalar kimesi: {11,
13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, &3, 47, 53, 59, 61, 67,71
73, 79, 83, 89, 97}
Goriiltiyor ki hig bir sayinin birler basamaginda 5 raka-

Zaten olamaz da: Gunki birler basamaganda beg rakam o=
1an bir says olsa bu sayx 5'e bilinebilirdi. Oysa hig bir
asal sayamn kendinden bagka bix sayive bBitaeaiyecegini
biliyoruz

Oyle dse L B
lamaz. Veya ver Kiimesinin b3
ates slanas diyebilizis.

* Soru 8: 7'den bilyik olan asal sayalazun birler basmadin-
da hangi rakamlar vard:

sal say1 o-
le bir ele-

* GBziim 8: 7'den asal sayilarin birler basamagin
da bulunan rzkmunndln 'bir kise olugturursak agagidaki
kiieyi_bulury

* Soru 9: 4'ten 24'de dek gift sayilar: yaziniz. Bu Gift sa-
yalardan her biri, iki asal sayinin toplamina egit midir?

* Gizim 9: 4cen 24'de dek gift sayilari yammakla olugtura-
Cagamz kinmeyi yazalim:

14,6,8,10,12,14,16,18,20,22,24}

Bu sayilardan her birinin, iki asal sayamn toplamna
egit olup olmadigina bakalin.

16=11+5

ASAL SAYILARIN TANIMI

18=13+5 , 18=7+11
20=17+3 , 20=13+7
2221943, 2221745
26-1045 , 24=1747

GBrilyoruz ki yukardaki tim sayilar, il
Lamina egittir.

5-2 ) BIR SAYININ GARPANLARI

T4 sagio1, I sayinin canpims oLanak;
24-1,24, 24=2.12, 24=3.8 quipimtardan biri
ite yazatabitin.” E
24-2.12 yazatna scklinde 2, 12 sayatarina 24'in car-
pantars ads veriLin.

i asal sayinin top~

24 sayssama asal garpantaram carpim bigiminde yazabi-
tiniz.

“weRE

2622.2.2.3=2%3

SORULAR:

* Soru 1: 36 sayisany asal carpanlarina ayiriniz?

* Gozim 1:

1
i
i
:

® Soru 2: 60 sayisina asal garpanlarina ayiriniz?
* Gozim 2:

r:
o
|
,

3/15



SBS 6 Adaylarina Carpanlar, Asal sayilar EBOB,EKOK ¢6ziimli Matematik sorulari

1 g
BIR SAYININ GARPANIART

* Soru 3: Agagada verilen sayilar: asal garpanlarina ayiri-

a)16 b2 c 24 d)28 e 9 £)42 g) 48
h) 72 1) 66 1) 9  j) 15¢ k) 250

* Gbztm 3:

a) 16]2
8f2
42 16=2.2.2.222%4
2f2
1

» 213
7|7
i

24=2.2.2.3=2%3 »

rual®

@ 282
u2 - 227 +
42 28=z.2.7-27
1

e 3
13[13
1]

n a2
23
1|7
|

48=2.2.2.2.3=2".3 ~

mee
BRE

BIR SAYININ CARPANLART

7e22.23.m2%3 |

PuoBRN

BEGS
B

ruaBRER

B el |

mEIF

z

250m2,5.5.5=2,5%

50|
25|
25|
3|
1

a) Bolinebilme Nedin ?

Bir says, bagka bir say: ile bélindiidi zaman kalan
yoksa (yani s1firsa) sézkonusu say: difer sayiya bbline-
biligor deriz.

Onnegin; 12(12= 3.4) sayisz 3 veya 4'e béliniirse ka-
lan safirdir.

Bu nedenle 12; 3 ve 4'e bélinebilir diyebiliriz.
b) 2 ve 5 ile bolinebifme

BOLUNEBILME

Birler basamadi sifir ya da ¢ift olan her s
y1 2 ile pSlinebilir.

©3in; 64 sayisinin birler basamagindaki 4 sayisi
gift oldugundan, 64 sayisi 2 ile bGlinebilir deriz.

SORULAR

Soru 1: 1 ile 30 arasinda, 2 ile bSlinebilen sayilarzn ki-
mesini yapaniz.
goztin 1: 1 ile 30 arasinda, 2 ile bolinebilen sayilaran
Vinesini olugturnak igin birler basamafs sufar ya da gift
olan saylar: alacagiz.

Aradigamz Kime : (2,4,6,8,10,12,14,16,18,20,22,24,26,

Soru 2: 6 ve 7 rakanlar: ile yazilan ve 2 ile bélinebilen
kag tane says vardire

* Goziin 2: 6 ve 7 rakamlara ile yazilan sayilar 67 ve 76 dir
Bu sayalardan yalniz 76, 2 ile bSlunebilir. Glinki bir-

ler basamaga gift bir sayadar.

Soru 3: 0; 45 7 rakamlar: ile yazilan ig basamakli sayi-

lardan hangileri 2 ile bolinebilir?

0; 43 7 rakanlars ile yazalabilen g basamakly

dur. Bunlardan birler basanap
704, 740 sayilary iki ile bolinebili

1 s1fir ya da cift olan 470,
inebilirler.

Soru ds (3M) sayisi, iki basamakla bir sayidir. B yerine
hangi rakamlar ladir ki, bu saya 2 ile bslinebil

Goziin 4: 1 yerine 0, 2, 4, 6, 8 rakanlari yazilmalidir ki
bu saya 2 ile bilinebilsin.
Yani (3m) sayisx 3 30, 32, 3, 36, 38 geklinde ise2i~
le bolinebilir.
Soru 5: 2 ile bélinebilen 4 basamakl: 5 tane say: yaziniz
* Giziin 5 2 ile bilinebilen 4 basamakls 5 saya; 7190,7192,
7194,7196, 7198 dix.
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SBS 6 Adaylarina Carpanlar, Asal sayilar EBOB,EKOK ¢6ziimli Matematik sorulari

BOLUNEBILME
* Soru 61 0 sagsaunin 5 ile garpim 40'6x vo bu sayinin bix
ler basamajs sifirdir. Her gift say: 5 ile garpildiga za-
Ban acpinin birier basamads 41 fur olux ma?
* Goztm 6 8.5 = 40

2.5 - 10

4.5 =20

6.5 = 30

Brneklerinden de goreceginiz gibi her gift saya 5 ile
carpildifs zaman garpimn birler basamafa sfar olmakea:

NUC & Her oifit saus 5 ile carpildads zaman carps

basanags 41fandsn.

* Soru 7: 7 sayasinin 5 ile garpimi 35'tir. Bu sayanin bir-
lor basamags 5'tir. Bagka tek sayslars 5 ile garpaniz.oul
dujunuz carpinlarsn birler basamajs 5 midiz?

* Goziim 7:
3.5 =15
5.5 =25
7.5 = 35
9.5 = 45
115 = 55
Yukards yapeagame Srneklerden ghrdifini gibi, cek payi-
arin

birler basamafi 5 olnaktadir.
5 dle bilinebitme kosulu : Birten basamads 0 ve 5
olan her sayx 5 ile botinebilir.

SORULAR

* soru 1: 1 {1e 50 axastnda 5 ile bolinebilen sayilarin ki-
mesini yapani:

* Gozim

1 ile 50 arasinda 5 ile Sl wailar
{5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45) d:

t ederseniz kiimenin tim elemanlar: 5 ile bSLine-
bilme kogulunu gerceklemcktedirler. Yani her sayinin bir-
Ler basamag: ya sifir ya da begtir.

* Soru 2: 0; 2 ve 5 rakamlar: ile yazalabilen lg basamakl:

BULUNEBILME

ayilarin hangileri 5 ile bslinebilir?

® goeim 21 0; 2 ve 5 rakanlary ile yazilabilen Ug basamakla
ayilar

(zus, 250, 502, 520}  dir.
Bu Kinenin 5 ile bblinebilne kogulunu gergekliyen eleman-
larindan olugnug kine parg:
205, 250, 520} _dir.
* Soru 3: (78), iki basamakl: bir sayidir. Bu sayimin 5 i-
o bilinebilmesi igin, & yerine hangi rakamlar yazilmali-
ar?

® Goztim 3: (74) iki basamakly bir saya olup, bu sayimin5i-
e Sotinebilncat igin & yerine O veya 5 Fakkem yazaak ge-

reki)
‘Avanilan sayilar 70, 75 dir.

* soru 4: 3 5) 4 rakanars ilo yazilan 4 basamakls sa
yilardan, 5 {10 rolinebilen seyiiars palun
Sonu 0'la biten 4 basamakly 6 tane sayn yazila-

4530 dir.

G AT U skt 1 it Pt
amakly sayilarin olugturdugu ki
s:w, s/.:q, S50, 4350, 4530, 3043, 3403, G035, 405) a5e

¢ 3 ve 9 ile bitinebilme

six sayzan 3 Lo Galinghilne hodul : saguran 1
kantaranan foplamsnan 3'in katx .

BOLUNEBILME

Son sapuran 9 LLe bitinehilne kopuls : saganan rakam
n_toplaminin 9 veya 9'un kata olmasadir.

tanana
UYGULAMALAR

* Soru 1: 1 ile 50 arasinda 3 ile bémnabﬂan :.yxl.xdln a,
9 ile bilinebilen sayslardan B kimesini v
* CBzim 1: 1 ile 50 Anumh olan ve 3 ile bﬁiﬂneb)hn say1
Tarin olugturdufu A Kimesi: A= (3,6,9,12,15,18,21,24,27
30,33,36,39,42,45,48) a4,
1 ile 50 arasinda olan ve 9 ile b&lﬂnebxlen uayxl.-nn
olugturdugu B kimesi: B= (9,18,27,36,45)

* Soru 2: 5 ve 7 rakamlar: ile yazilan sayilar 3 ile bsline
bilir mi?

* Bzim 2: 5 ve 7 rakamlar: ile 57 ve 75 rakamlar: yazalabi
Lir. ki sayanin 3 ile boliniip bolineniyeceBini aragtirda
gamzdan sayilarin rakamlarimn toplammin 3'in tam kata
olup olmadifim: aragtaralin.

5+7=7+5=12 olup 12

Teol 12 seyies 3'60 katadir. Bu medeals 3 Lle b
bilne kogulu gerefince 5 ve 7 rakamlara ile yazilan sayi-
lar 3 ile bolinebilir.

* soru 3: 9 ile bilinebilen her sayi, 3 ile bslinebilir mi?

= 9 ile bolunebilen her sayimn rakamlarinan topla

Goziim 3.

m 9 veys 9'm Kats olscagina gore 3'in tam kats da ola-
Keir, diyebiliriz. Bu nedenle 5 ile blinebilen her

323 Lle de boltnebitie.

* Soru 4: 3 ile bSlinebilen her say: 9 ile bélinebilir mi?

* (Batm 4: 3 ile L0ltnetilen her saysnin rakenlsrinin topla
m 3 veya 3'Un katy
Oysa ayn: sayinin 9 ile blinebilmesi igin rakamlari-
nin toplams 9 veya 9'un kat1 olmalidir. 3 ile balinebilen
her sayimn rakamlarinin toplam bu iki garty bir x
zaman. gergekliyenez. Bu nedenle 3 ile bolinebilen her saya
ile bt

yisiin rakamlarinin toplam 1+2=3
inebilir. Fakat 3 sayis1 9 un kata
olnadigindan 12 say1s1 9'la bilinevez,
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SBS 6 Adaylarina Carpanlar, Asal sayilar EBOB,EKOK ¢6ziimli

Matematik sorulari

BOLUNEBTLME

* Soru 5. (315) gibi lg basamakly bir says veriliyor. Kare
igareti yerine hangi rakamlar: yazmalidir ki, elde edil
says 3 ile bolinebilsin?

Gozim 5t (33) gibi 3 basanakly bix says verilais bulun
i Kare ).nm yerine
amal

akanlar yazmaliyiz ki orta
k11 sayilar 3'ile bolinebilme kogulunu

Fergeklesin.

u igareti yerine 0, 1, 2, 3

5, 6, 7, 8 ve 9 rakam
Larindan birini yazarak bulacagimz sayilari 3'le boline=
bilme kogulu bakimindan inceliyelin.

T=0+305+3+0+5=8~3 lin kats degil>3 ile bOliinemez

-

1+315+341+5=9+3 lin kata olup 3 ile boliimebilir

=2+32553+2+5=10+3"in kat1 degil

H=3+335+ 34345 =115 3"n kata degil

H=4+365+3+445=12+3"n kat1 olup 3 ile bblunebilir.

=

5+355+3+5+5=13>3'iin kata degil

H=6+365+34+6+5=14>3"ln kats degil
He=7+375+34+7+5=15+3"ln kat1 olup 3 ile bolinebilir,

n=

82385+ 34 8+5=163"

Kaex degil

H=9+395+3+9+5=17+3"n katy degil

8i

1 igarcti yerine gelebilecek tim rakamlar: yazarak han-
rakanlarin 3 ile blinebilne kogulunu gergekledikleri

mi_gordiik.

Sonug : | yerine B=1, '
1lirsa elde edilen sayilar 3 ile bo)

7 rakamlar: yazi-
nebilir.

sayalary aranilan sayilardir.

* Soru 6: (37R) ig basamakli sayanin, birler basamagina han

i

* Ciziin 6: (37m) Ug basamakly sayida birle

rakan yazumzlxdxx ki, bu says 9 ile bSlinebilsin?

mafiinda
igareti y!nne Gyle rakanlar yazmaliyiz ¥i 34740 copla-

cak B=8 sayrer gergekliyebilir.

BOLUNEBILME

9'un kata olat

3 ile 7'nin toplam 3+7 =10 oldugundan bukoguluan-

Ginki 10+8 =18 olup 9'un iki katagar. (18=2.9)

Sonie_; § yerine =8 rakim yaziiires bu seys 9 e
[ttt ¥ 7

* Soru 7: 3 ile bSlinehilon 5 hasamakls 5 tane says gaziniz
*® (Sziin 7: 3 ile bolinebilen 5 basamakly 5 tane say1 yazmak

{atiyoruz. Dikkat edecepiniz
kamlary toplaminin 3

nokta 5 basamakly sayanin ra
in kats olmasidir.

51231 5 b

makia sayion geligigizel seselin.

Rakanlarin 4'0 belli biri belli degildir

H yerine H=1 yazarsak,

1+ 541424341212 sayier 3'iin kats olup

512
51231 sayisy 3 ile bslinebilir.

sebiliriz.

Benzer gekilde akil yiriterck agafidaki sayilari se-

sayalara da 3'le boltnebilir.

* Soru 8: 9 ile bilinebilon 4 basamakli 5 tane say1 yazimz

* Craiin

8: 9 ite balinebilen 4 bassaakla bir sayuman rukan-

lar1 toplam dokuzun kat1 olmaladai

/" rekir. 7218 »
4 sayaya rakamlaran yerini de

218+ 7424147+ 1045 > B yerine § yasuak
yis1 9'1a ba)

*soru

: 24 sayiss hem 2 ile ve e
bir sayader. Bu sapey 2.3-6 Tle solinobilis mi7

bé1nebiten

* Gbziim 9: 24 sayisimin birler basamafy gift ve 244 =6=2.3

BOLUNEBILME

Takantsmalarinia coplems Ugtia katy oldugimdn; 24 sayies
ile hem de b3

hea 2

4 sayisn; 24=(2.3).4=6.4 g:ldmde yazilabilece-

2
ginden 6 ile blimebilir.

* Soru 10: Agajidaki sayilardan hangileri 6 ile bSlinebilir
a) 75 b 8 o) 630 a) 238 ) 522
* Gzt 10

» 75 e 6 ile bilinebilmesi icin iki kogulu

) Birler basamags gift sayi olmalid:
11 Rakaniaranan toplams 5o Kati olmaindir

kogulu 75 saysimin gergeklemedifiini goriyoruz.

s gift sayy depil

IL. kogula bakmadan 75 sayis: 6 ile bolime-

sat tiebilicle,

) 8 sayisa iki kogulu birden gergekler. Yani

b)
Gift sayadir. Hem de 8+4=12= 3.4 rakamlarimin toplam: 3
iin katrdir.

Sonug i 84 sayisy 6 ile blinebilir.

181 da hem gift sayidir. Hem de rakamlari-

) 630 say:
i toplamy 6+3+0=9=13.3 tn katidir.

Sonue : 630 sayasx 6 ile bélinebilir.

B 238 s sayiss cite sayadae, Fakat rakaslacioin topla

m 2234813 3in karr degildir. Yani 1ki kopulu bir-

den

gergeklemiyor.
Sonug ¢ 238 sayrsr 6 ile bBlinemes.
sayia bix gift sayadur. Rakamlarinan toplam

o) 522
da (5+2+2=9=3.3) 3'in kata

SONUG : 522 sayass 6 ile bbLinebili:

r5—ﬂ ) ORTAK BOLENLERIN EN BUYiigi |

al Bix sayanin bilenlen kimesi :
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SBS 6 Adaylarina Carpanlar,

Asal sayilar EBOB,EKOK ¢c6zumliu Matematik sorulari

3
ORTAK BULENLERIN EN BUYUGU
Sonug 11 ve 18 saya sifeiaia ortek bilenlerinin en biy(-
B bir
* Soru 3: Tki says verildii zaman bunlardan biri Sbiirini
tan olarak bolerse, bu iki sayamn ortak bslenlerinin en
biyigs hangisidir?
* goztm 3: tii 1digi zaman bunlardan biri birinl
T mme. hn ik| sayimn ortak bolenlerinin en
janegin ; 6 ve 12 sayilarindan 6, 12'yi tam olarak bi-
ler. 1226.2
Bu nedenle 6 ve 12 sayilariain ortak bilenlerinin en
biyilg Kigik olan 6 sayasadar.
Agajida verilen sayilarin, oreak bélenlerinin en
ulunuz.
a) 7:21;14 b 1827545 o) 21;24;23
a) (5213 14)obeb = 7
1. Yol
als 12
7-17 7|7 21=37 7|1 w=2.7
1 i
7-1.7
21-3.7
14-2.7
7,21, Tyobeb=7 |  bulunur.
IL Yol ;
TaEely 7Y
2, (1,3, 7, 21}
2, 7, 14}
70, 2,7, 14}= {1, 7}
a, 1o)obeb=7 | atr.
32
ORTAK BULENLERIN EN BUYUGU
) (18,27, 45)obeb = 7
18]2 27[3
9l3 18=2.3.3 9f3 27-3.3.3
3|3 3[s
1 1
4|3
15)3
HESREEE R R
1
18 = 2.3
27 = 1.3°
45 = 5.3%
(18, 27, 45)obeb = 3= 9 dur.
1L Yol &
18, = (1, 2, 3, 6, 9, 18}
27, = {1, 3, 9, 21}
45y =11, 3, 5, 9, 15, 45)
a8y 27) Nasy = (1,3,9) 1{1,3,5,9,15,45) = {1,3,9}
Ug saysnin ortak bilenlerinin en biyigl 9'du
©) (21324 ;23)obeb =
213 242 23|23
7|7 21m37 12|z 24-2.2.23 1
1 6|2
a|s 123
3 23=1.
2y- 4, 3, 7, 2)
2y = 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12; 24}
23,= {1, 23}
33

ORTAK BULENLERIN EN BUYUGY
3¢

(@10 289 23, 3} = (1}

Gériiliyor ki 3 sayinin ortak bblenlerinin en bylgi 1'
dir,

* Soru 5: 48 ve 72 sayilarz veriliyor.
) Bu sayalarin ortak bélenlerinin en kigigi o
lan saya nedir? o
b) Bu sayilarin ortak bélenlerinin en biigidi ne
air?

* Goztim 5t

oo

48=2.2.2.2.3
48=2%3

485 =11,2,3,4,6,8,12,16,24,48}
7252 11,2,3,8,6,8,9,12,18,24, 36,72}
g N 72, =11,2,3,4,6,8,12,16,2,. 68/"(]23568912

4,36,12
485 N 725 =11,2,3,4,6,8,12,24)

Ortak bolenler Kinesi incelenirse 48 ve 72 sayilarinin
oy e e e

48 ve 72 sayilaranin oreak bSlenlerinin en bilyiglnin 24
sayien oldufu ortak bolenler kimesinden gSriimektedt.

* soru 6: ,a) Sayma sayilari kiimesinde alinan iki sayinin or.
tak bélenlerinin en bilyigi, bu kimenin bir elemaniolur mu!
b) Sayma saynlazs Kinesiy swlarin orcak bolante
rinin en biyligini bulma iglemine gére, kapalilik Szelligi
gstarir mi?

* Guzin

a) Sayma sayilar: kiimesinde alinan iki sayinin or-
tak blenlerinin en biyllgl, gene bu kilmenin bir elemam
olur.

) Yukarda belirttifiniz cevabin 1g1ginda diyebi-
liriz ki; sayna sayilara kimesi, sayilarin ortak bilenle-

F-3
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Asal sayilar EBOB,EKOK ¢c6zumliu Matematik sorulari

I

ORTAK BULENLERIN EN BUYUGU

rinin en biyigind bulna iglemine gore hapaladit.

* Soru 7: 48m ve 72m uzunlufunda iki ip var. Bu iki ip e
sit parcalara bchmecsk(ln Parcalardan her birinin en bi-

yiik olmasy isten:

) Parcalazin her bixinin uznlugu ne kadardsz?
b) dor ip Kag egit pargaya ayrilmges

* Goziim 7:
) fi ip egit

pargalara blinmek istendigine gire

bu usunluk 48 ve 72 seyilarauin ortak bolenler Kinesinin

bir elemani olmalidir
irde iki ipin |
galarin en uzun pargal:

Bu kogulu gergeklemek igin 4

kesll\mu ile elds sdtlaceh eqit par
olmasy. uum.y
2 sayilarimin or

e DOTL o e SonEe e BhyARA ol say i Segmelyie.

8y=11, 2, 3,
B b e

4, 6, 8, 12, 16, 24, 48}
4, 6, 8, 9, 12, 18, 24, 36, 72}
T, 6, 8, 12, 24

Ortak bilenler kimesinin en bly(xl olan sayiman 24 o

Giyor. ¥ani parga iplerden her birimin uzunlu

24 mecredit. ve bunlar birbirine egittir.

) 48:24=2
b5Linnilg aenetin. 727
m: pargaya biliinmils

B0 ikl figise buluman
kaplara bogaltmak ist.
ne kadar olmalidar?

olduundan 48 mecrelik ip 2 parsays

ar
24 =3 otduudan, 12 metrelik ij
demekt!

26 ve 42 litrelik iki figr zeytinyaji ile doludur.

zeytinyagany egit hacinli en biyik
iyoruz. Bogaltilacak kaplarin hacmi

* Cizim 8: 28 ve 42 litrelik iki fig1 zeytinyagini egit ha-
cinli kaplara bogaltask isciyoruz. Kaplarin hangl hacim

lerde olabileceklerini 28 ve 42

say1larioin ort

lor kimesinin elemanlarany inceliyerek anliyal hitteis. B

ORTAK BULENLERIN EN BUYUGU

e biylk kapla
xin en byiigin

283=11, 2, 4,
a0, 2, 3,
28 N4zy-1a,

boyeleaak dstedipinizden -
Rt e ortak bolenle

2
2

gl =220 B s2-23.97

1 1

7, 14, 28}
6, 7, 14, 21, 42}
2, 7, 14}

Oxcak bilenler Kimesinden 28 ve 62 seyiLarinn ortak bo
Liyo)

Lenlerin en biiyil

Liar.

Katansiz Botme

5-5) BOLMEDE KALANLAR :

14 sayrs1 oldugu

Sonue, + hqncnmu.k kaplarin hacm 14 litre olma

¢ Kalami s1f1r olan bolmeye denir.

UYGULAMALAR

* Soru 1: Agsagida verilen bélme iglemlerini ve saglamalari-

n2 yapinaz.
a) 3l:17e2
) 8819:29=7
* Goztin

P TIT

b) 4501:36=2
) 9027 :125=7

inen = BSLim. Blen + Kalan
+ v+ +
MW - 18,17 + 5

3n 305+45=311 oldupundan
bilme igleni dofrudur.

BULMEDE KALANLAR

b) 4501:36=7

Sageana
4501 =125.36 +

Zisons1n 4501 oldu!undln
Blme iglemi dogrudur

Sagbana. :
93002043

816 +3=8819 oldupundan
Sotne Lgtent dotrudics

Sagtana.
027=72,125 +
= 9001

oora 9027 oo
bolme iglemi dog

»

Soru 2: Bir bélme isleminde bSlim 7, bSlen 16 ve kalan 4

oldujuna gore, bSlinen sayay: bulwnuz.

* gzim 2:

Bo1tinen = 5oLl
+
Boltnen= 7

, Boltnen= 116

Bilinen= 112 + 4

olarak bulunuz.

‘Sagtana ¢
16|16+ Bilen
12 " 7+Bblim

T TKalan

* Soru 3 Bir bblme igleminde bSlinen 128, bSlen 9 ve kalan
da 2 oldujuna gbre; bolimi bulun
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BULMEDE KALANLAR

* Gozin 3:

BiLiinen = BiLim, BoLen +Kalan
4 P v

L e )

Toplamamn ters iglemine gire:
128-2=1.9 + 2,9=126 bulunur. (arpmanin ters
iglemine gore:

7= ﬁ =14 olarak bolim hesaplamir.

* Soru 4:_123]_;7

Bslme igleminde, boleni bulunuz.
* Gozim 4:

Botinen = BLim. Bien + Kakan
+ v +

L TR e

Toplamamin ters iglemine gire:
12.8=323-11 + 12,1 =312 yazalabilir. Sonrada
arpmanin ters iglemine gore bolen,

=32, m=26 bulumur.

Soru 5: Bir bilme igleminde bSlinen 670, bilen 35 ve bo-
liim 19 oldujuna gore, Hatans ol st

* Gozim 5:

670= 665+ Kalan , Toplamanin ters iglemine gore kalani
bulabiliriz.

Kalan= 670 -665 = Kalan =5 _bulunur.

Apajadaki tabloda soru igaretli yorlero yaziinasi

* Soru 6.
lar: bulunuz. Bu tabloyu defterinizde ti

8
BULMEDE KALANLAR
Bolinen = B5Lin X +Kalan
o] 7 7 ) 2
N B[ 104 3 7 3
o 19 T 6 T
&9 15 6 7
e 7 2| 36 o
£ [116s 23 7. 15
* (Bzin 6:
a)

Bblinen = B51tn.Bd1en + Kalan
oo +
SR o9it
- 642
Bilinen= 65 bulunur,

DRSUEPRITEEEE "

€ 129=7.16+1

7.26=129-1 > 1.16=128> 1= 28 L [55]
dir. E
98=15.6+2-2=58-50>[1=8] atr.

€ 7=20.36+0 dtes

&

£) 1165=23.2+15 > 23.7=1165-15 »

3.7 1150+ 7=1130

Biylece verilen tablodaki soru igaretli yerlere yazil-
nam gereken sayilars hessplamg olduk. Yerlerine Jasar-
sak;

Bolinen Bolim Bélen Kalan

BULMEDE KALANLAR

S v e I et s
50 iglni, Boloenin sedlana Szelligine gbre,
epitlinte’ pisiasinia
b) Buldujunuz esitlide gbre, Kalanin bilenden da
ha bigik olanayacajini agiklayiaaz.
® qatn 7: 185016 - sl
+ ol
=

16

T3 Kalan

2 [B5 1tnen = Boltia, Bolen + Kalan
185 = 1 . 16 + 9
b Bilne igleminde kalan bi Kilgik oluncaya
r devan ¢=hldxgun e oy tmin, bu aodenie Kalan bo-
Tendon iy o
a»ngm, kalan bblenden daha biyiik olsa
185=10.16+25 ifadesi goyle yazalabilir:
185 10,16+ (16+9)
Garpna igleminin bollnme igleni izerinde dagalmasy Szel-
Tiginden,
185-16(1041) +9
16,1149 bulunor. Yani kalan bolenden daha
biiyilk olamsz.
* Soru 8: (1 :5) bolme igleminde b6lim ve kalan: bulunuz.

* Gbzim 8: 1:5=1

1ls
-0 0> Bolim
T»Kalan

‘Bolinen = BOLim, BoLen +Kalan
1 0.8 #il
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BULMEDE KALANLAR
- Somig ¢ (1:5) igleminde b5lim O, ve kalan 1'
Soru 9: (0:7) bSlme isleminde bSlim ve kalan nedir?

* Gbzim 9: Safar sayisinin 7 sayisina bOlimli sifir ve kalan
da safardir.

.

* Soru 10: a) 72 : 60 bSlme iglemini yapiniz ve bSlmenin saj

lama 5zelligine gére, bu bolmeyi egitlikle gdsteriniz.

b) 72 ve 60 sayilarinin bilenlor kimesini yapi-
naz.

©) Yukaridaki bélmede elde edilen kalanin bilen-
ler kimesini yapiniz.

9 725160, kesisin kimesinin elensnlars, Kalm
sayanin bolenler: olur

* Gozim 1 a 72
60 T Bolim
T2l
) 722 . 602
362 30[2
8|2 72=2.2.2.3.3 15[3 60=2.2.3.5
93 s[5
33 1
1]
72 ve 60 sayilarinin blenler kimesi

725= {1,2,3,4,6,8,9,12,18,24,36,72}
605= {1,2,3,4,5,6,10,12,15,20,30,60}

12'nin bblenler kiimesi:
125 ={1,2,3,4,6,12}

a1

BOLMEDE KALANLAR

4) 7230605 =11,2,3,4,6,12) +125= (1,2,3,4,6,12}

725 605 =125

riiyoruz ki in kinesinin elemanlar: kalan sayi-

s1n. WBLueleri slmakeadir,
I 5-6 ) ORTAK KATLARIN EN KicUGU |
* Soru 1: d; 7; 8 sayilarzmin 0 ve 50 arasinda bulunan kat-

al Bin sagamn katltans :
larindan clusan kimeleri yaziniz.

* Goztm 1:
4y = 14,8,12,16,20,24,28,32,36,40,44 ,48}

7= 17,14,21,28,35,42,49}
8= (8,16,24,32,40,48)
Yukarda sayilarinan 0 ve 50 arasinda bulunan kat
I Bt Vet v

b) ki sayanan ontak kattans :

z/um dm veya dala fazta sayanan ortak kat-
tanmman en ki ¢din ; verilen sayilarin ortak
arpanlarinin en le(lk iislii olanlary ile ortak olmayan a:
$al' carpanlarin garpmak gereki.

* Soru 2: 12 ve 36 sayilarinn ortak katlarinin en kiigigine
aiz?

* Gozim 2: Lo e ortak katlarinin en kiiglgl

ik
ertak katlarin en Kiglgd hem 12 ve hem de 3 mn

serpantaias bapsar-

12 362
6|2 18[2
als 93
1 33
1
a
BOLMEDE KALANLAR
12-2’.:

2.3% olup ortak katlarin en kiguguni
B vaiat e
(12, 36) okek=2' .3 =4.9=36 bulunur.

12 ve 36 saystwramn ontak katlaranue en kii-

UYGULAMALAR

* Soru 1: 15 ve 4'in ortak katlarsnin en kigigini bulunuz.

hen 15 ve hen de 4'tn

* Guziim 1: Ortak katlarin en ki
garpanlarini kapsar.

153 4
55 15=3.5 2
1 1

@ =60 olarak bulunur. Aym so
nucu gbyle = bullhhnz. 15 ve 4 sayalarin katlariain
Kinesini bulalim.

15y = (0,15,30,45,60,75,90,.. -0 +}

4y = (0,4,8,12,16,20,24,28,32,36,40,44,48,52,56,

640007}

150 by = (0,60, ... > 1]15 ve 4'tin ortak katlara-
aun kimesine Tligkin elemmlary incelersek 60 sayisininor
tak katlarin en kiigigi oldufuny goTUr
oru 2: a) 5 ve 12 sayilarznin ortak bilenlerinin en kii-
ﬁu;u nediz?

) bu sayslarin orcak katlar kimesini buluuz.
©) Bu sayilarin ortak katlarinin en kigidinedir?

* Coziim 2:
) 55= (1,50

Goriyoruz ki 5 ve 12 sayalarmin 1 sayisi diginda ortak
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BULMEDE KALANLAR

b) (12;18) obeb=b6 sayiss ile 26
lerinin en bilylgtint bulalim.
6=2.3
=23
(65 24)0beb=2.3 » [(6524)obeb=6 | bulunur.
© (12 18)okek = ?
12=2%3
18=2.3
12 5 18)okek=2%.3% =4.9 + |(12 ; 18)okek = 36
36=22.3
um=2'3

(36 5 26)okek =232 =8.9 > [(36 ; 24)okek = 72

Sonug  Sanaftaki Bprenci sayisy en az 41 kigidir.

Jut SBS Adayi ilkdgretim(8,7veyal 6.sinif)] 6grencilerine

Evinizdel uygun fiyata bire-bir veya grup IMATEMATIK, Geometri, AnalitikGeometril,
Fi
ZiK
(
SBS:Fen ve Teknoloji
)
derslerinin TEST Sorularini
PRATIKC6zme METODUMU + 6grenemediginiz eksik konularinizi
0
yillarin tecriibesi ile temelinizi kuvvetlendirerek kolayca 6gretir sinavi kazandiririm.0

0 Matematik veya Fizik Testleri icin0Pratik Testl [ cozme yontemleri gelistirme uzmani
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Matematik Ogretmeni KEMAL Tiirkeli’den
0 bire-bir veya grup evinizde uygun fiyata 6zel ders almak icini0; Cep tel :&nbsp; 0 53

o ®
S x|l
—

Ev tel:0212442 30 40(istanbul), Kemal Tiirkeli'den ders almak icin [ tiklayiniz ]

SBS 6.sinifl Adaylari ; Carpanlar ve Asal Sayilar , Ortak bélenler, Katlar,O

Kalansiz Béliinebilme(2,3, 9), U kurallari,JEBOB, EKOK, Bélmede kalanlar,
0 konularini 6greten Coziimli sorulard bolimini tGcretsiz okudunuz. Site ziyaretgisil

oégrencilerden sitemi yasatipl gelistirebilmem icin PTT ile Posta Cekil
Hesabima en azll 1TLO bagista bulunmalarini 0 bekliyorum.[

0 Bilgi veya Diger para yollama yéntemlerini okumak i¢in [ tiklayiniz J0
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